



整洁的保障房小区

保障房里暖意浓

记者 谭西 李俊



文彩小区



幸福安居一家人

镇坪县文彩新区保障房小区于2018年建成并投入使用,小区共计建设公共租赁住房420套,总建筑面积23000平方米,总投资6600万元。小区内配套设施完善,功能设施齐备。截至目前,整个小区入住率已达到93%。居民入住小区后,生活幸福、邻里和谐,实现了保障房小区居民住得进、稳得住、有尊严。



小区配套设施完善



老年人活动中心



幸福小区

在路上

□ 刘文逸

《阿甘正传》这部奥斯卡获奖电影想必很多人都看过,里面有一句非常有意思的台词:“人生就一直向前,为什么?因为答案永远在路上。”

我家住在三桥头的西津城,工作单位在江南城区,每天上班经过七里沟大桥时,总会想起以前的时光,这里记录了我们的青春岁月。

20年前,安康城区还在江南的一隅,除了水电三局、火车站和二师范以外,江北还是春种秋收的农村。当时沟通江南、江北的只有一桥。我曾在二师范读书,学校可以说是与城市隔绝,想进入市区有早晚两条路可选,早路是花2块5毛钱从学校门口乘坐面包车,走村道经黄沟到汉江一桥北桥头,一般也就是周五周末不用等车,其他时间要么包车要么随缘。水路需步行到江边,花4毛钱便可坐渡船过江至西关渡口,不过晚上7点就停运了。

有一年我坐船返校,当船行驶到江中心时,突然出现团雾,能见度不足一米。此时江上轰鸣的马达声忽远忽近,四周白茫茫一片,什么也看不见。船老大努力控制着小船在原地打转,一来避免与江中其他船只碰撞,二来怕船飘到下游撞到桥墩,嘴上更是喋喋不休地咒骂。

从小在江边长大的我,非常清楚情况

的危急,稍有差错就是船毁人亡。一时间我既惊恐又害怕,一想到自己年纪轻轻可能就要交在这里,便后悔不该来这里上学。好在团雾来得快去得也快,十来分钟后便消散了。

20年后的今天,江北变成了一座新城,江南更是高楼林立,汉江两岸四桥飞跃,摆渡的危险已经一去不复返了。城市日新月异,农村也是旧貌换新颜。山山岭岭都有公路相连,通村道路把分散的村民们联系起来了,把山货特产与广阔的市场联系起来了,把传统生活方式与现代生活联系起来了,也把民心与党和政府联系起来了。

路的畅通带动了交通工具的变化,从自行车到蹦蹦车,再到摩托车、小汽车,变化之快,完全出乎意外。我上小学的时候,小轿车还是极为少见的奢侈品,现在已“飞入寻常百姓家”。交通以及交通工具的每一次变化,都缩短了人在路上的时间,也等于延长了人的生命,使人在相同的时间长度内,可以去更多的事情。

跑车的路在变,信息的路也在变。千禧年后,互联网在安康这座小城才刚刚兴起。上计算机课时,老师兴奋地给我们比划着什么叫做信息高速公路,并结合学校交通不便的现状,发表了热情洋溢的展望。他说:“我们现在的163拨号上网犹如从学校到市区的村道,费用高、速度慢,一有电话打进来就断网,好比突发大雨把路冲毁导致交通堵塞,但只要我们开启了信息化高速公路,那么任何崎岖险阻都无法阻碍我们前行的道路!”当时全班同学都在笑,我们笑老师在“画饼”。但20年来,从座机到呼机到手机,从2G、3G到4G再到5G,令人眼花缭乱。我们可以自豪地说中国终于走在了全球信息化道路的最前沿。

2008年,汉江七里沟大桥建成通车,它拓展了城市发展空间,实现了城乡统筹。今年,岚皋高速公路通车,安康将实现县县通高速的目标。富强大桥通航,西康高铁开工、“无水港”项目和汉江高等级航道的加快建设,未来安康将成为“铁路、高速、航空、水运、管道运输”五种现代化通行方式兼备的立体综合交通枢纽。信息化建设方面,全市光缆总长10.2万公里,光纤到户端口160万个,城镇及行政村全部实现了光纤和4G网络的全覆盖。

修有形的路,走无形的路。20年来,我市积极对标国家大政方针,紧密结合宏观经济形势及基本市情,相继作出“走民生为本的循环发展之路,建设美丽富裕新安康”的战略决策,提出“追赶超越、绿色崛起”的发展总纲,确立了建设西北生态经济强市的奋斗目标。在此过程中,认识不断深化,目标不断提升。特别是十八大以来,富硒产业和山林产业、以包装饮用水为主的涉水产业、以新社区工厂为主的劳动密集型产业,作为安康主导的生态友好型产业,在GDP占比中超过65%,走出了一条欠发达地区生态经济化、经济生态化的高质量发展新路。

起”的发展总纲,确立了建设西北生态经济强市的奋斗目标。在此过程中,认识不断深化,目标不断提升。特别是十八大以来,富硒产业和山林产业、以包装饮用水为主的涉水产业、以新社区工厂为主的劳动密集型产业,作为安康主导的生态友好型产业,在GDP占比中超过65%,走出了一条欠发达地区生态经济化、经济生态化的高质量发展新路。

方向决定道路,道路决定命运。安康撤地建市20年的发展变化,就是源于我们坚定道路自信上的守正创新。守正就是坚持发展为了人民、发展依靠人民,发展成果由人民共享。就是坚持集中力量办大事,对所办大事有统一规划,围绕所办大事形成合力,在贯彻执行上一插到底。就是坚持立足基本市情,尊重客观规律,抓住主要矛盾。创新就是制定与目标相适应的发展举措,并不断完善提升,使之能够适应新情况指导新实践。就是在破解当前发展难题的同时,努力构筑长远发展的核心竞争优势。就是发挥人民群众的首创精神,增强向心力、凝聚力、战斗力。

在时间的长河里,二十年可以弹指一挥间,它掩埋了无数渺小的我们,可正是这些无数渺小的我们,以一个个鲜活个体的存在,经历着成长之路、见证了城市变迁、感受着生活变化、推动着社会进步。无论世事如何变幻,无论岁月如何改变,我们都要与时代同行,心无旁骛、不避风雨,才能一路向前。因为我们不是旁观者,而是参与者、奋斗者,更是受益者。



初冬的早晨,丝丝凉意弥漫在白河县卡子镇界岭山下。天刚亮,村民夏永珍便开始收拾屋子,打扫庭院,大门口的家规家训展示牌和“美丽家园”流动红旗格外显眼。

今年4月以来,卡子镇充分调动广大妇女积极参与“美丽家园”创建,通过召开妇女大会、建立微信工作群、组建巾帼宣传小分队、发放倡议书等形式,全方位发动,为美丽家园建设贡献巾帼力量。

卡子社区位于集镇,基础设施条件好、群众积极性高,该镇将其作为示范点,以点带面,全面铺开。创建过程中,社区也选定了1个集中连片居住区作为“示范带”,按照“家风美、庭院美、居室美、厨厕美、绿化美”的标准,率先启动美丽家园示范户创建。同时,成立了由11人组成的“妈妈检查团”,对示范带20户家庭卫生开展月检查、季评比,对先进者授予流动红旗并给予一定奖励。

夏永珍是“示范带”住户,也是“妈妈检查团”成员,她不仅严格要求自己和家人,还督促邻里植树种花、打扫庭院、收拾屋子。不仅如此,她还带动姐妹们将电子厂的线圈带回家加工,在闲暇之时挣些零花钱。“街道干净,房屋整洁,住在这里真是幸福爆棚,我们能有的居住环境,离不开开儿的功劳!”邻居们纷纷称赞夏永珍。

好家风促好民风,美丽家园离不开淳朴民风。在创建过程中,该社区结合黄氏家规资源优势,深入开展“家家家训进万家”活动,由妇联组织牵头,通过入户走访、召开院落小组会的形式,引导居民以黄氏家规为样板,自选家家规家训,统一制作成中堂或小扇旗,张贴悬挂于房屋显眼位置,打造更具亲和力的“姓氏品牌”。

“团结邻里,与人为善,明理处事,诚信为先”是陈子威一家的家家规家训,“这是母亲选定的,也时常嘱咐我们身体力行。”陈子威介绍说。他母亲王玉秀今年65岁,在村里是出了名的贤惠勤劳,屋里屋外井然有序。虽然儿女条件好,但王玉秀一年四季没闲着,家里的一亩三分地被收拾得沃肥美。无论炎热酷暑还是寒冬腊月,王玉秀都要挑着新鲜的蔬菜去集镇售卖。“多活动,身体好,乡亲们吃这些绿色蔬菜也健康!”

据悉,今年以来,该镇已累计评选表彰助人为乐、孝老爱亲、环保卫生等道德模范80余名、美丽家园示范户50余户。“我们将继续发动和感召更多的农村妇女参与到美丽家园创建中来,为提升百姓幸福感注入巾帼力量。”该镇妇联主席说。

风淳民朴家园美

通讯员 商曼

“你要坚强地活着,还有我”

在汉滨区流水镇河心村,一位年近八旬的老人何永弟一直照顾瘫痪的儿子何学义。每天清晨,何永弟都会将何学义从床上背起,然后小心翼翼地放到轮椅上,这一连串的动作,今年80岁的何永弟已经重复了21年。

何学义今年43岁,1996年2月,他在河北打工时,一次事故造成他终身瘫痪,肚脐以下全部失去知觉,当时年仅22岁的何学义瞬间崩溃。据何学义回忆,“当时我在医院住了二十多天,医生让我回去,能吃吃,能喝喝,护理好,只能活三个月。”

看着心灰意冷的儿子,何永弟却一边鼓励着一边继续带着他到处求医治病。“你坚强点,咱们尽量找最好的医生,咱们

治,治到了啥程度,就是啥程度,你要坚强地活着,还有我。”

寻医问药了六年,何学义的命是保住了,但他终身瘫痪的残酷事实却改变不了。他害怕拖累年轻的妻子,在2001年主动提出离婚。儿媳离开后,何永弟就和老伴一直照顾着何学义。但祸不单行,2004年,何永弟的老伴在一次干农活时发生意外去世了,支撑生活和照顾儿子的重担就落在了何永弟一个人的身上。

何永弟经常一个人在坡上干活,一个人在地里偷偷哭,但是他回到家里见到儿子时,始终面带笑容,就跟没有什么事一样。他常常和儿子说:“你要好好活着,咱们父子俩相依为命。”本该享受天伦之乐

的何永弟每天要为儿子擦洗身体、端饭端水、换尿片、翻身。何学义说父亲不管多苦多累,都不抱怨,唯一担心的就是他生病。

去年,何学义突然得了急性肾结石,这让年近八旬的何永弟心急如焚,被吓得浑身发抖。何学义在安康住院期间,他每天两个电话,早上打一个,晚上打一个。“让我在医院好好治疗,听医生的话,我把他当孩子一样。”

由于下肢长时间无法活动,何学义的腿已逐渐萎缩。这两年也经常生病。除去父子二人日常生活开支之外,何学义平时看病的花费是一笔不小的开销。除了当地政府给办理的低保和残疾补贴外,何永弟自前年开始养鸡、养猪,家中承包的5亩多山坡地也从没有撂荒过。

为了分担何永弟的压力,何学义现在能坐在轮椅上熟练地炒菜做饭,做一些力所能及的家务,还经常开着三轮车带着老父亲到外面逛逛,人也变得开朗了很多。“如果有来世,我希望我能报答今生父亲为我做的一切。”

如今已年逾八旬的何永弟,最担心的是有一天会离开,不能再照顾儿子。“我现在唯一的愿望就是我能活得长一些,照顾儿子久一些。”

(资料由市委文明办提供)

马镇村兴产业促发展

本报讯(通讯员 刘虎)为了巩固脱贫成果,助力乡村振兴,镇坪县马镇镇马镇村将产业振兴作为落实乡村振兴举措的关键,多措并举推动村域产业经济发展。

该村按照“公司+合作社+基地+贫困户”的思路,创新发展集体经济改革,大力发展养殖业,不断整合全村产业发展资源,以中、长、短期主导产业为引领,持续带动群众增收致富。同时,该村

十分注重科学种植及新技术的运用,每年都会邀请技术专家,对村民进行专业技术培训和指导,并组织开展经验交流会,集中分析,总结经验。

今年以来,该村发展主导产业脱毒洋芋总产量10万公斤,生猪养殖2000头,户均养殖6头以上。其特色产业苦荞种植230亩,总产量达1万公斤、魔芋种植220亩。

